

所求。比如将之前日本钢铁公司收购美国钢铁公司一事称为“投资”。那意思无非是“日本如此做，是日美双方得利之事”。而看到石破茂的总体表现，特朗普尚感满意。不过他仍宣称，希望尽快结束美国对日本的贸易逆差。特朗普认为，如果美国开通一条由阿拉斯加到日本、价值 440 亿美元的天然气管道，能够让美国天然气输入日本，或许就能尽快达成贸易顺差，避免美日新一轮贸易战。

无论美日之间怎么好，怎么拉拢双方的贸易关系，这当然是美日之间的事。但要看到，日美联合声明中，竟然出现有关中国之词。2 月 10 日，外交部网站发出消息，当天，外交部亚洲司司长刘劲松约见日本驻华使馆首席公使横地晃，对日方涉华消极言论表达严重关切和强烈不满。

有分析人士指出，对日本首相石破茂来说，与特朗普会面是一场冒险。“因为双方交流越多，他就越有可能提出更多要求。而四年后，如果民主党卷土重来，许多问题又要推倒重来！”

既然石破茂在 2025 年春节贺词中特意引用《论语》“己欲立而立人”的典故，强调“日中应成为共同进化的伙伴而非对手”，更明确将中日关系定位为“稳定亚洲的压舱石”，就不该在中日关系上玩火。

亦有分析人士指出，日本没有必要在对美、对华关系上选边站队。“日美同盟不假，甚至直至目前，美军仍然驻扎日本。在自民党内，石破茂本是少有的希望日本摆脱美国而成为正常国家者。因此，他曾提出，希望日本自卫队可以驻扎美国境内，协防美国。这意思能如美军驻扎日本一样吗？显然，石破茂想要打破美国以美军驻扎日本来控遏日本的模式。但做不到就是做不到。”该专家提出，“但中日之间一衣带水，经贸往来、旅游交流，共同将生意做大，将地区经济状况越搞越红火，似乎是另一码事！”

陶赋雯则表示：“20 年来，中日经济关系发生了巨大变化，

2007 年，中国超过美国成为日本最大贸易伙伴，并一直持续到现在。对日本而言，中国是最重要的贸易伙伴。在日本对外贸易总额中，对华贸易所占比例在 21 世纪初升至 10%，2005 年达到 17%，2009 年超过 20% 并维持至今，2023 年最新数据达到了 22.2%，连续 22 年蝉联日本最大贸易国地位。这一变化过程，日本国内有不少人是有所认识的。”

中日关系未来可期

哪怕是春将至，也或有倒春寒。但无论从气候还是两国关系来说，同在东亚的中国与日本，

下图：2025 年 1 月 9 日，日本东京，日本首相石破茂夫妇启程出访马来西亚和印度尼西亚。

